诗意,语文和你有个约会

语文教学应该追求诗意。语文教学是师生充 满生命激情的诗意过程,是以真善美的人生态度 去关爱学生的生命发展的过程。笔者试从下面几 方面来谈谈。

-、诗章激动了心情

诗意的语文应该能把学生带到诗的意境,让 学生在文本中感受语言的魅力,使情感扎根在诗 的土壤里,思维飞翔在诗的国度里,身心徜徉在 诗的童话里。执教《望月》(苏教版第十册)时,先 让学生交流描写月亮的诗歌,感悟到月亮总是诗 人表达思想的对象,写月亮的诗歌都是诗人心灵 的释怀;然后吟诵文中的诗句,请学生说说自己 的感受,谈谈诗人当时的心情;接着让学生走进 课文的意境来说说感悟。有学生说我喜欢月亮出 来时江面上的景色,真是好美呀,就是一首迷人 的诗。有学生说我喜欢这句:"诗,和月光一起。沐 浴着我们,使我们沉醉在清幽旷远的气氛中。"月 光离我们这么近,我已经感受到她的色彩、气息 和灵魂了,是多么富有诗意呀!还有学生说我喜 欢文中的小外甥,他是那么聪明可爱、天真无邪, 他本身就是一首醉人的诗。学生在与文本对话 时,领悟到诗意的情愫,凭借对诗意的追寻,学生 焕发出诗一般的创造智慧和优美意境。

、诗意拨动了心弦

全国著名特级教师李吉林说:"在孩子的眼 里,山啊,水啊,星星月亮啊,都是活的,会跑也会 飞,会说也会唱……"孩子就是最天真的诗人。 《鸟的天堂》是巴金的名著,课文对榕树的静态描 写和百鸟归林时的动态描写是最精彩的部分,也 是最有诗意的。在学习榕树的叶富有生命力时, 先让学生说说最喜欢的句子, 然后指导朗读,再 出示榕树的叶在阳光下闪动的动态画面,教师用 诗一样的解说引导学生进入榕树的世界,学生的 诗情被感染,思维被激发,再次朗读就显得诗意 盎然。不但读出了生机勃勃的蕴涵,还在文本语 言的深层次意会了诗的韵律和节奏。学生的诗情 被激发,进而产生了再创造的冲动,这时启发学 生把这部分的文字改写成诗歌, 学生跃跃欲试, 充满诗意的语句在学生笔端流淌……学生在诗 的国度里畅游,语文不再是枯燥的文字,文字中 孕育的诗情感染了学生,学生在诗情的涟漪里徜 祥、感悟、品味,仿佛他们就是诗人,他们就是树 叶,他们就是童话里的精灵。学生情感在诗意中 生成,并把自己深深地植根在诗的土壤里,发挥 出创造的激情。所以,我们要让每一个充满感情

的文字,在课堂上跳跃起来,让学生去 捕捉这诗意的语言,陶醉于诗意之中。

三、诗意打动了心灵

作为语文教师, 就应该让学生在 美感中生活,在充满诗意的环境中不

断感受和体验,这样才能真正地提高学生的文化 品位与审美情趣,增加学生的智慧和才情,达到 育人的最佳目的。著名特级教师王崧舟在执教 一夜的工作》时,用饱含深情的语言说:"这就是 我们新中国的总理,他的工作条件是这么简陋, 批阅是如此认真,夜餐是极其简单,让我们带着 敬佩语气读。"接着他又用饱含激情的语言说: '这就是我们新中国的总理,他夜以继日地工作, 他全心全章地工作, 他在生命的最后一息想到的 还是工作。让我们用尊重而赞美的语气读。"在学 生看了周总理逝世前一天的工作安排表后,王老 师满怀激动地说:"这就是我们新中国的总理,他 日理万机,他鞠躬尽瘁,他把自己的一切都献给 了赏和人民,心中惟独没有他自己,他可是我们 的总理啊,人民的好总理啊! 同学们让我们用崇 敬的心情读。"王老师充满诗意的语言点燃了学 生的激情, 涌动诗情的情感熏陶了学生的心灵, 浓郁诗境的人文精神唤起了学生心底的呼唤,真 切的是一首赞美诗,鲜活的是一首抒情诗,高亢 的是一首言志诗,收到了一咏三叹的艺术魅力。

四、诗意触动了灵魂

语文课堂应该凭借诗情的激发,让学生享受 诗一般的审美情感,产生情感上的共鸣,并融入自 己的想象,诗意地再现文本内容。《船长》(苏教版 第十一册)一文中船长哈尔威忠于职守,以身殉 职,舍己为人。在乘客和船员都已经离开时,在轮 船缓缓下沉时, 在他雕塑般的脸上出现安详宁静 神情时,同学们你们说他是伟人吗?他是英雄吗? 他是战士吗?好好体会,你是诗人你怎样记住他? 学生们纷纷动笔, 写下了或赞美或纪念或怀念的 诗句。有位学生这样写道:

汹涌的波浪是你的手臂 / 冰凉的海水 是你的血液/你是英雄/没有人记得你的 姓名 / 你是战士 / 波涛在你脚下颤抖 / 你 是父亲/孩子为你骄傲/你是儿子/母亲 为你自豪/你是船长/是大海的守护神

诗情在学生笔下涌动,学生的情感内化 为精神内驱, 迸发出诗的激情。不仅感受到 文本的内涵,还触动了学生的灵魂。

如果语文课堂有诗一样的激情、含蓄 精湛; 如果教师以自己的儒雅博学和诗意 去感染学生、引导学生,那么,就能引领学 生追求诗意,完善人格,从而最终触动学生 的情感和灵魂, 让学生建立起自己的精神

每个人都有一个梦想, 我的梦想 有的人想要当警察,为人民 服务;有的人想要当飞行 员,可以看见广阔的宇宙 ……我的梦想,需要靠认真□ 市经济开发区初中七(3)班 张芬 们放风筝,捉蝴蝶;夏天,我

假如我是一名教师,我 要让学生知道学习是件快 乐的事,我要让他们走进大 自然的课堂。春天,我带他

学习才能实现,我的梦想就是当一名教师。 跨入学校,见到的第一个人就是老师,是

老师教我们运动体操,是老师为我们浇水,让 我们开花,为我们照亮前方的道路。 假加我是一名教师, 我不会天天板着脸,

让学生怕我,虽说老师严厉,但我不想严厉过 头,也不能太和蔼可亲,这样他们就会胡作非 那就合二为一,五分和蔼,五分严厉吧,这 不仅能成为学生的好朋友,还能成为一名出色 的教师

假如我是一名教师,我一定不会留很多抄 写的作业。因为那样没有意义,学生还会抱怨。

带他们游泳;秋天,我带他们采果实;冬天,我 带他们堆雪人,打雪仗。这样的话,我就不信他 们在写作文时会无话可说,我更不信,这样的 童年生活他们会轻易忘怀。

我真的很想当一名光荣的教师,想亲身感 受一下过教师节的滋味。我想把我所有的知识 传授给别人。所以,现在我要努力学习,不管后 面的路有多难走,我也会为了梦想而奋斗!

就算生活把梦想撕成了碎片,我们还有勇 气可以粘贴顽强; 就算今天把我们放逐流浪, 我们还有力量可以寻找方向。

指导老师 赵桂珠

兴奋而愉快的表情。我找了个

两只手就想伸出去摸摸这摸

几台电脑,个个人脸上都挂着

上课了,老师叫我们排好

队,男生一排,女生一排,非常整齐。终于前往 电脑房了。到了电脑房,哇!每张桌子上都有好



题字 方爱建 责编 居永贵 版式 张勇

□ 市实验小学东三(4)班 卢林楠摸那。老师让我们按一下显示 器左下角的一个按钮,有些人 不知道按了什么,老师很有耐心地教会他们。

我用力一按,屏幕上就有一架大飞机,老师告 诉我们这叫桌面。接着,老师教我们认识鼠标, 他让我们用鼠标点击"我的电脑"。我拿着鼠标 点了一下"我的电脑",大屏幕上就有丰富多彩 的图片,直神奇!

真是光阴似箭呀! 不一会儿,就下课了,虽 然综电课结束了,但我的心里却有种忍不住的 喜悦…… 指导老师 赵洪林

系统地激励, 开拓学生思维, 着重培养和提高学生分析、概 括、判断和迁移能力的一种教学方法。采用多

性能、多功效。多维教学法就

是指在教学中教师多角度、多

所谓多维就是多思考、多

维教学法,可以突破定向、单向思维方式,使学 生思维的角度灵活多变, 思维的效度深刻巩 固, 为现代化思维方式的发展创造极好条件。 采用多维教学法,可以突破学生机械接受的思 维模式而形成一种积极主动、具有独创精神的 创造性思维模式。

因为它一反传统知识传授的注入式、平 面式,而改为启发式、主体式,思维完全置于 开放有序的系列之中。

教师采用多维教学法应做到:

- 、善于保护学生高昂的学习情绪,保护 学生显露出来的创造意识,做到善于激发学 生的好奇心并驱使学生认真观察周围世界, 注意学生的新鲜直接感受, 即灵感爆发式的 领悟和理解, 积极肯定学生不拘一格的创新 见解,让他们燃烧起创造思维的熊熊烈焰。
- 、善于生疑激趣,组织争辩。在组织争 辩中要注意以下几点:
- 1、对有分歧问题的争辩,要引而不发 引,是为了打开思路;不发,是不过早地下结 论。这样,有利于学生对课文的深入理解,有 利于思维的深化周察。有利于提高学生学习 兴趣。
- 2、对带有推测性问题的争辩,应引导学 生抓住实质。
 - 3、对反常性问题的争辩,要引导求"常"
- 4. 对疑窦较深的问题, 要话当暗示。暗示 的目的是启发学生去进行创造性思维。暗示 的方法有多种:①"边缘"暗示。即围绕疑难问

浅谈如何运用多维教学法

题,教师提出一些有关的"边缘"问题作设问 启发,逐步导入并接近问题的核心。②"原型" 触发。即拎出一般人头脑里常有的原始想法, 再把它推到眼下新问题。新现象的特定场合 下加以审视,就容易发现原型思维的缺漏和 荒谬。③设疑暗示。即教师有意识地设疑问 难,打开通向真理的闸门。

三、善于抓住时机,点拨指导

"不愤不启,不悱不发"。教师在组织学生 讨论的过程中,应善于抓"愤""悱"之时,巧妙 点拨,使学生思路豁然开朗,茅塞顿开。常见 的点拨有:

- 1、直观性点拨。即教师提供与学生思考 的问题在某点上有近似或间接联系的直观演 示,促使学生思维畅通。
- 2、情境性点拨。即教师利用一切条件,为 学生创造出一种有新鲜感的境界, 让学生张 开智慧的翅膀, 去探求解决问题。
- 3、联想式点拨。即从学生已知的问题,引 导他们向纵深发展,连续考虑,由此及彼,探 本求源。就像牛顿因苹果落地而发现万有引 力、弗莱明从葡萄菌突然死亡而发明青霉素 那样来训练学生的思维能力。
- 4、迁移式点拨。这是启发学生从已知问题 去思考与之相关的新问题的一种方式,即所谓 "举一隅而以三隅反",经常引导学生求同或求
- 5、诵读式点拨。即在朗读中对学生指导, 以此增强记忆,培养思维能力。

听说,新学期的班主 任是个刚刚毕业的大学 生,女的,我们都很高兴。 "我喜欢淑女型的,文静。 "我喜欢女汉子,豪爽。

……教室里七嘴八舌。

"来了,来了。"大家的目光一齐投向教室门 口。来者身穿黑色印花连衣裙,脚穿黑色方口皮 鞋,如新月一般的秀眉下,一双灵动的大眼睛环 视着整个教室。然后,她轻盈地走到讲台前;"大 家好,我叫李欣怡,是你们的新任班主任兼数学 老师。新学年里,我希望大家快乐学习,健康成 长……"说罢,嫣然一笑,红润的面颊上露出两 个月牙形的小酒窝。 哇! 好亲切的话语,好甜 美的声音。

我爱听李老师的轻声曼语, 更喜爱她循循 善诱的讲课方法。

上周三的数学课, 李老师在我们掌握了比 较小数大小的基本方法后,为了培养大家分析 问题解决问题的能力,投影出示练习题,刘翔三 次国际比赛成绩分别是 12.91 秒、13.12 秒、13. 05 秒。这三次比赛中哪一次成绩最好?多数学 生很快得出正确结果,可有一个学生认为是13. 12 秒的成绩最好。李老师并不急于指出错误所 在, 而是让他再想想。"13.12 秒大于 12.91 秒 呀,错在哪呢?"那个同学摸着后脑勺,疑惑地自 语着。李老师用信任的目光看着那位同学:"课

春暖秋凉两相和

□ 市甘垛小学六年级 杨媛

后约两位同学到操场上跑 一圈,记个时间再比较一 下,也许就明白了。"课间, 那个同学从操场上急匆匆 地跑到李老师面前,兴奋

地说:"李老师,我懂了!

听李老师的课再多再多也不厌,不烦,国庆 放假七天,我们总是常常想着、念着她。

不过,李老师也有严厉的时候。嘘-她上身穿橙色短袖 T 恤,下着深蓝色紧身 牛仔裤,表情严肃,目光犀利,三步两步跑到陈 同学面前,右手两指重重地叩着桌面:"你的假 期作业为什么没完成? 是作业太多,做不了? 放 假七天啊, 你给我说说这七天都做了些什么? ……"听了李老师的厉声责问,我暗自伸了伸舌

做广播操时,李老师一般站在队伍的后面, 目视着我班同学的一抬腿、一伸臂。有时,她也 会在行间巡视。这时就要特别注意,千万别以为 她走过你身旁就万事大吉,说不准什么时候,她 刷地一转身正瞅着你那懒散的动作。因而,我们 都不敢掉以轻心。

其实啊,我们都知道,所有这些,都体现了 李欣怡老师对我们无尽的关爱和期望,正像不 论是春暖还是秋凉,都是大自然对万物的馈赠 和眷顾。

指导老师 顾仁学

学, 那位同学立马停下

我的数学老师姓张, 我和他特别有缘,从一年 级的"小不点"到如今的 "大小伙",我们已经在一 起开心地度过了好几个 春秋,可以说他是看着我长大的。

我的数学老师 □ 市实验小学五(9)班 吴承泽

来,认真地听课了 张老师上课十分风

趣,妙语如珠,而且对每 一位同学关怀备至。有一

张老师适中的身材,高高的鼻梁上架着一 副黑眶眼镜,但怎么也掩饰不住眼镜后面那双 炯炯有神的大眼睛,显得十分温文尔雅,又不失 威严

下课时,他和我们是好哥们,一点没有老师 的架子,上课时却截然不同,可谓"一脸严肃"

记得四年级分班换老师那会儿, 班上好多 都是新同学,也就意味着张老师是他们的新老 师。上第一节课的时候,好多同学像往常一样窃 窃私语,完完全全不顾张老师的存在,张老师一 看急了,大吼一声:"停!"同学们傻了,立刻安静 了下来。课上了一半,突然有个同学做小动作, 张老师用眼睛一瞟,神情一下变得十分严肃,脸 上没有一丝笑容, 用闪巴巴的目光瞪着那位同

回答错了,受到他的批评、同学们的嘲笑,只好 低着头,心里不停地念叨着:"别叫我,别叫我。" 可张老师偏偏叫了我,我感觉全班同学的眼光 像一支支利剑"嗖"的一下全都集中在我的身 上,我紧张地站了起来,脸红得像只熟透了的柿 子,结结巴巴地说出了答案,声音小得像蚊子, 心想:"这下等着挨批吧。"没想到张老师轻轻地 抚摸着我的头,反而用鼓励的目光看着我,好像 在说:"很好,加油!"顿时一股暖流流遍了我的 张老师就是这样一个时而幽默、时而凶狠、

次课上,他提了一个问题,我很想举手,可又怕

时而温暖的好老师,他认真对待每一位学生,心 中系着每一位学生。

指导老师 王永红